

Почему дети воруют.

Когда родители замечают, что их любимый ребенок, который вроде бы ни в чем не нуждается, потихоньку таскает у мамы из сумочки деньги, они обычно впадают в панику. Между тем, по свидетельству специалистов, детское воровство - очень распространенная семейная проблема.

Специалисты считают, что единственно правильной реакции на воровство не существует: она зависит от причин, по которым ребенок ворует. Выделяют три основные причины детского воровства:

1. Импульсивность.

Сильное желание завладеть какой-нибудь понравившейся вещью – вопреки голосу совести. Импульсивность больше свойственна детям дошкольного возраста, детям с неврологическими проблемами. Не могут сдерживать свои желания и дети с задержкой психического развития. У некоторых детей вороватость проявляется как реакция на стрессовые ситуации – это настоящая невротическая реакция. Поэтому при импульсивном поведении ребенка родители должны контролировать ребенка. Необходимо приучать к ответственности, обсуждая с ребенком его поведение, а не торопиться наказывать. Если будем строго наказывать, то порок вороватости может закрепиться на всю жизнь. Если Вы обнаружили чужую вещь у своего ребенка, правильным будет пойти **вместе с ребенком** и вернуть ее хозяину и **вместе извиниться** за содеянное.

2. Психологическая неудовлетворенность ребенка.

А). Чаще всего это случается с детьми, которые неосознанно желают привлечь внимание родителей, даже если это внимание выражается в гневе, скандале, в разговоре на повышенных тонах или в физических наказаниях. Этот иррациональный тип внимания и нужен ребенку, что можно сформулировать примерно так: «Если я не получаю то внимание, которое мне необходимо, то пусть хоть дадут мне подзатыльник». И ребенок неосознанно будет прибегать к воровству, чтобы добиваться подзатыльника.

Б). Воровство может быть мстью родителям за отсутствие любви и внимания. Ребенок ворует у родителей что-то значимое для них, например, деньги. Родители работают целыми днями, а ребенок начинает именно это (деньги), так дорого им достаемое, у них воровать. Когда между родителями происходят конфликты, дети могут реагировать на это воровством. Мама с папой объединяются для решения проблемы, а ему только это и нужно.

В). Отсутствие у ребенка друзей, его одиночество. Он находит выход: украсть у родителей денег, купить сладостей, раздать ребятам, чтобы они приняли его в свою компанию.

Г). Желание выделиться, утвердиться любой ценой. Проверю себя: смогу ли перейти запретную черту.

Д). Отсутствие карманных денег. Деньги нужно давать детям, чтобы научить их разумно тратить деньги.

2. Недостаточное развитие нравственных представлений ребенка, его волевых качеств.

Сейчас основная проблема всех детей, независимо от возраста, – это чрезмерная занятость родителей. У многих родителей «не доходят руки» до детских переживаний, не хватает времени, чтобы просто поговорить с ребенком, на чем-то настоять, последить за детьми. Иногда взрослые, с завистью смотря по телевизору на олигархов, говорят как бы с восхищением: «Вот, наворовал и живет хорошо!» Какие выводы может делать ребенок? В такой семье вырабатывается деструктивный способ самоутверждения. Даже так называемая преступность «белых воротничков» основана на том, чтобы урвать как можно больше из того, что тебе не принадлежит. В авторитарных семьях дети могут утвердиться через воровство. Появился новый мотив воровства: дети крадут из чувства классовой ненависти, хотят отомстить «богатым», о которых они только и слышат, что их миллионы наворованы у народа.

Если все-таки случился акт воровства, не нужно делать вид, что ничего не произошло, но и не надо превращать это во вселенскую катастрофу. Воровство — это такое явление нашей жизни, с которым ребенку рано или поздно придется столкнуться, как бы мы ни старались оградить его от этого. Либо его обсчитают в магазине, либо стащат что-нибудь из кармана, либо позовут в соседский сад за яблоками.

И каждый родитель должен быть готов к вопросу: «Почему этого делать нельзя? Почему другие так делают — и ничего?»

Первые и самые главные уроки нравственности ребенок получает в семье, наблюдая за поведением близких. Об этом всегда надо помнить. Объясните ребенку, что плохие люди встречаются везде. Обсудите в семье проблему воровства, выскажите свое отношение к этому, научите детей оберегать свое имущество. Ребенка необходимо учить не только уважению к чужой собственности, но и бдительности.